

城墙PK,别以为损人就能利己

□刘雪松

1月4日,西安市旅游局官微发布了一条赞颂西安城墙的微博称,“西安城墙,是孤独的,它的那些老伙计们:北京城墙、南京城墙……早就灰飞烟灭了”。大言既出,北京城墙自然闷声不响,但惹恼了南京城墙。第二天,“南京城墙”隔空喊话:南京城墙威武雄壮,怎么就灰飞烟灭了?这样不负责任就未免有失公信,希望查实资料再发声。

西安城墙本来想在文宣上占点“高处很

孤独”的便宜,没曾想因为犯了低级的错误,反而把南京城墙推到了“独领风骚”的境地。南京城墙得理没饶人,乘机给网友普及了一下历史知识:同是明代建造的城墙,咱这儿才是皇城根儿,你才是省会的城墙。我城墙比你厚、比你高,砖上刻着“质量监督”的产地、督造官员和烧制工匠的名字,长度是你的将近2倍。意思大家都懂——不炫一下历史,还真不把俺当大哥看了。两地城墙隔空PK,对于各自招揽游客来说,确有些竞争的关系。但对于正在联合申遗的“中国明清城墙”项目来说,包括南京、西安、临海在内的8座城市城墙,没有一处是“孤独”的。所以南京作为中国明清城墙联合申遗项目的牵头城市,并没

想把这场隔空PK闹成口舌之争,这倒不是怕PK之中伤了和气、损了名气,而是希望相互借鉴、相互尊重,一起把中国的城墙推向世界。

尽管西安旅游官微将这场隔空PK视作“小编”不当所致,但这场闹剧还真不只是单纯的常识错误问题。在西安旅游官微的措辞中可看出,国内旅游项目竞争中,那种不惜通过损人来利己的文宣,是与此前各地争抢名人故居的吃相如出一辙的。人们一方面看不惯别国抢了本国的文化去申遗,一方面又不屑对自己的文化中赚不了大钱的项目动脑筋,于是在一眼能看得见利益的项目上搞窝里争。你有皇家园林,我有复制赝品;你搞祭

拜,我搞祭祀;你说你城市最厚,他说你城墙“断”了。总之给自己贴金的同时,不忘给别人泼粪。

西安南京两地城墙的PK,如果停留在各自传播了历史知识上、争了一个谁哥谁弟的名分,它带给旅游业的健康发展,意义是相当有限的。它应该唤醒的是人们保护古代文化遗存的意识,唤醒的是旅游业恶性竞争的规范意识。这些方面的无知,是比一个“小编”的无知,对于旅游业健康发展、构成更大的国际市场的杀伤力,是有过之而无不及的。3月份联合申遗就要递交文本了,抱团都来不及,这时候还不忘杀自家兄弟的鸡,取自家兄弟的卵,这不是能耐,是无能。

网言个论

老板的“红包”测出了谁的人品

□吴龙贵

4日下午,一则集团办公室的处罚通报在成都的一家公司传开了,据一名知情人士透露,公司有人因为在微信群里抢红包,被公司处罚了500元,理由是上班时间玩手机。据悉,红包是公司董事长发的,目的是“用这个新颖的方式来个测试”,看看哪些员工在认真干活。而员工则表示,“手气最好的,也就抢了10多元”,这样做太不值了。(1月6日《成都商报》)

“红包”虽小,倒也不失为人品的一种见证。这家公司董事长的“红包测试”,想必就是这样一种思路。效果上看,自然还是不错的。只是有必要指出,抢“红包”和发“红包”通常都是一种双向交互的过程,“抢红包”可以测试出员工是否认真干活,而“发红包”则未必不能折射出老板的德行。

说起老板发“红包”这种事,历史上也是可以找到典故的。比如大名鼎鼎的唐太宗,其君臣一体的亲密关系,堪称古今楷模。据说在他即位之初,下层官吏贪赃受贿之事时有发生,他为了查处贪官,便秘密派身边之人故意行贿,有个掌管关卡货物出入的司门郎没能经受住考验,受了一匹绢的贿赂,唐太宗便要杀了他。虽然这是出自一派澄清吏治的好心,然而民部尚书裴矩却表示反对,他说:“为吏受赂,罪诚当死;但陛下使人遗之而受,乃陷人于法也,恐非所谓‘道之以德,齐之以礼。’”唐太宗后来接受了他的批评。

所谓“陷人于法”,用今天的话就是“钓鱼执法”,动机虽然不错,但却有着明显的程序瑕疵,在古人看来都是不道德和不符合礼仪的行为,以此作为惩罚依据,自然名不正言不顺,更无法让人信服。太宗从善如流,成就了一段政治佳话,而在今天,“陷人于法”之事还在经常性地上演,不禁让人遗憾。以此事为例,公司固然有规定,禁止玩手机、聊微信,但老板以发“红包”这种类似于“偷袭”的方式对制度效果加以测试,首先就坏了“规矩”。完全可以想象,当温暖人心的老板“红包”瞬间变成“陷阱”的时候,伤害的不仅是几名被罚的员工,公司内部的信任体系也随之坍塌。

老板的“红包”测出了谁的人品?答案不言而喻。但这样的小聪明和小把戏,还是不要为好,因为“杀敌八百,自损一千”,得不偿失啊。

点点评

新闻:近些年,一批诸如广州科技和信息化局系统科研单位频发贪腐,引发各方对科技经费投入方式的关注。全国科研经费大概只有40%是真正用于科技研发的,60%都用于开会、出差等。(1月5日《中国企业报》)

点点评:吃吃喝喝玩好。

新闻:今年发行的“猴票”一套两枚,其中一枚画面是一只金猴抱着两只橘色的小猴。起初中国邮政方面建议画一只大猴抱着一只小猴,设计者则建议说,现在政府已经放开二胎了,可以画两个。(1月5日《法制晚报》)

点点评:画个寓意迟迟退休的。

画里有话



吹牛简历

□京文

学生会干事变成干部、短期培训就成名校毕业……正值高校就业季,类似的简历造假、文凭“注水”,在一些高校毕业生求职中已成公开的秘密,甚至出现比拼造假现象。记者连日来在多场校园招聘会发现,一些大学生们的求职焦虑并未减轻。有的毕业生认为简历“注水”成本低、核实难,于是“铤而走险”。(1月6日《中国青年报》)

微言大义

◎舒中胜:杭州有位“拾荒老人”韦思浩每次进杭州图书馆前,都会把双手洗得干干净净。离世之后,有感于老人的善举,有人提出要给老人立塑像。我想说的是,塑像立在谁的地盘上,谁就有决定权。如果要立在老人生前经常去的杭州图书馆门前,杭州图书馆说了算。立在杭州图书馆门口,一者提醒人们要爱惜书籍,像韦先生一样,看书之前还不忘把手洗干净,二者鼓励人们心存善意,做好事可以高调如陈光标,也可以低调如韦思浩。

◎气象网项立刚:我学文学,后来为什么搞工业?因为我看到美国人就是因为高

科技,高附加值,所以美国人挣得多,商品便宜。中国以前挣得少,商品还贵,因为生产不出高附加值产品。嘴上功夫绝不能有真的改变,只有艰难的努力才能真的改变。动嘴容易动手难。

◎新京报:在青岛一所小学担任班主任的王老师说,前段时间,她发现班里有七八个孩子经常聚在一起窃窃私语,后来找了个孩子一问才知道,他们搞了个反弟弟妹妹联盟。想生二胎,真是困难重重……

◎南方都市报:6日晚,珲春马滴达边防派出所接到报警,称曙光村发现疑似

猛兽。边防民警赶到后,确认是一只幼年野生东北豹,看起来体力不支,在村中逗留。林业部门紧急前往救助,喂食后准备放回山林。该村地处自然保护区,常有野生东北虎豹出没。大猫咪啊!

◎央视新闻:近日,昆明一位女士看有人出售穿山甲,当即买下并立即报警。6日,网上曝出有人售卖“猫头鹰药酒”,“都是活着泡,它们淹在里面,不停呛酒,才能里外都泡到……”你能想那残忍时刻吗?别让它们再受伤害!拒绝买卖野生动物和野生动物制品。

百姓说话

多读书视野更开阔

□戴忠群

1月1日,省少年儿童图书馆在济南开放,这是我省首家专门面向0—16岁少年儿童和家长的省级公共文化服务设施。少儿图书馆总面积6000余平方,入藏各类少儿书刊文献26万余册。(1月6日《枣庄晚报》)

看了报道,让人倍感欣慰,在建设“书香社会”的今天,能有专供少年儿童读书的图书馆,让孩子们在那里分享读书的乐趣,开阔视野,真是好事一桩。

在当今数码时代里,衍生出五花八门的高科技数码产品,它们正在潜移默化地改变孩子们的生活和学习习惯。眼下,“屏奴”越来越多,孩子在屏幕前消磨时光的也不在少数。要想让孩子们回到书的海洋中,专门的儿童图书场所和读书氛围的营造就显得尤

为重要。

“书籍是人类进步的阶梯”,“书中自有黄金屋”,“多读书,学识更渊博”,这些名言说的正是读书的魅力所在。孩子们如果能在家长和老师的引导下,多去少年儿童的图书馆读书,多接触些爱读书的小伙伴,培养上读书的兴趣,对孩子的教育一定大有裨益。

可以说,读书是开启智慧之门的钥匙,是开阔视野的重要途径,同时还能避开各种“屏幕”的影响,何乐而不为呢?

以诚服务,事业方兴旺

□李世远

韩伟在市中区中兴路上修理摩托车二十多年了,他和妻子靠着热情的服务和娴熟的技艺,赢得了周边居民的好评,每天前来他的店修理摩托车、电动车的市民络绎不绝。(1月4日《枣庄晚报》)

摩托车、电动车维修店比比皆是,为何韩伟口碑好,深受市民欢迎?究其原因,简言

之,就是诚信经营。具体说来,其一,他们服务热情周到,笑迎每一位顾客;其二,为提高修车技艺,四处学习;其三,价格合理,不坑顾客;其四,多次拾金不昧,将车主丢下的钱包、手机等完璧归还;其五,急人之所急,顾客打来求助电话,不顾劳累赶赴现场帮忙维修;其六,二十多年来免费带出60个徒弟,向他们传授技艺,帮他们走上发家致富路。反观有些维修店,维修作业不规范,还有偷工减料,甚至使用假冒伪劣配件、乱收费等,一心只想赚大钱发大财,可因缺乏诚信,门前冷落车马稀。古语道:“祸莫大于

失信。”人无诚信定将一事无成。诚信是为人之本,立业之基。“诚无不动者,修身则身正,治事则事理”,“诚”可以打动一切,用在修身,可使道德高尚;用在治事上,则可把事情办好。

经营者须切记:诚召天下客,誉从信中来。欲使“生意兴隆通四海,财源茂盛达三江”,靠做手脚无济于事,很可能适得其反。请以韩老三师傅为榜样,老实本分经营,凭良心做事,不欺瞒顾客,才能一传十、十传百,赢得好“口碑”。